

ОТЗЫВ
члена диссертационного совета
на диссертацию
Недошивиной Марии Александровны
«Личностные и ситуационные детерминанты альтруизма»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Диссертационное исследование Недошивиной Марии Александровны связано с возрастающим интересом в мировой науке к проблеме изучения альтруизма. Актуальность исследования альтруизма не теряет своей значимости в связи с многогранностью изучаемого феномена. Различные формы альтруизма находят проявление во многих областях общественной жизни и межличностных отношениях, как на уровне малых групп, так и в условиях международного гуманитарного сотрудничества и глобальных процессов. Наконец, такие его проявления, как волонтерство и благотворительность, можно с полной уверенностью считать необходимыми атрибутами современного общества на данном этапе его развития, а комплексный анализ психологических механизмов формирования альтруистического поведения может позволить сформулировать наиболее успешные стратегии повышения вовлеченности населения в эти виды просоциальности и значительно усилить проявление альтруистических тенденций среди жителей нашей страны.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Теоретические и методологические основы исследования составляют работы ведущих зарубежных и российских авторов по проблематике изучения психологических механизмов формирования альтруистического поведения. Достоверность результатов диссертационного исследования

обеспечивается эмпирическими данными и расчетами, выполненными автором в ходе исследования.

Структура и содержание диссертации. Представленная диссертация является завершённой научной работой, состоящей из введения, четырех глав, заключения, библиографического списка и приложений. Текст содержит 7 таблиц и 5 рисунков, работа изложена на 200 страницах, включая приложения. Список литературы содержит 172 источника, из которых отечественных – 56 и зарубежных – 116.

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, ставится научная проблема, охарактеризована степень ее разработанности в научной литературе, сформулированы цель и задачи, объект, предмет и гипотезы диссертационного исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту. Во введении определено соответствие тематики диссертационного исследования паспорту научной специальности, коротко описаны теоретическая, методологическая, информационная база исследования, методы исследования, а также структура работы. Автором описаны основные результаты исследования, их научная новизна, практическая значимость, апробация на научных конференциях.

В первой главе «Теоретико-методологические основания изучения альтруизма» описано современное состояние проблемы, различные подходы к изучению альтруистического поведения, включая так называемый альтернативный альтруизм (помощь своим с обязательным нанесением вреда чужим), а также различные подходы к изучению альтруистической личности.

Во второй главе «Методы и организация исследования» подробно сформулированы цель и задачи, объект, предмет и гипотезы диссертационного исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту. Основные этапы проведенного исследования наглядно описаны и представлены в виде таблицы 1 «Схема трёхэтапного исследования», а

социально-демографический состав выборки корректно представлен в таблице 2.

В третьей главе «Результаты исследования» представлены результаты анализа социальных представлений об альтруизме в ходе пилотажного этапа исследования. Наибольший научный интерес представляют результаты кросс-культурного сравнительного анализа социальных представлений об альтруизме голландских и российских студентов. Анализ взаимосвязей между ценностными ориентациями и альтруистической направленностью личности выявил, что Ценности *Доброты* и *Гедонизма* показали значимые эффекты для обеих методик оценки альтруистической направленности личности. Анализ взаимосвязей между стремлением к аффилиации с группой и альтруистической направленностью личности показал, что оба аспекта стремления к аффилиации с группой членства находят отражение в альтруистической направленности личности.

В четвертой главе «Обсуждение результатов исследования» представлено описание полученных результатов и их обсуждение.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования заключается в том, что полученные результаты позволяют дополнить концепцию просоциального поведения с позиций социальной психологии и расширить представления об альтруизме в связи с его детерминантами. Получены новые данные о готовности к совершению альтруистических поступков в гипотетических ситуациях, закладывающие основу для дальнейшего изучения реального поведения личности в рамках естественного эксперимента как важного этапа в развитии концепции альтруистического поведения. Даны характеристики различных типов альтруизма – «первого» и «второго» уровня. Обнаружены и охарактеризованы ценности, формирующие предсказательную модель личностного альтруизма. Теоретически обоснована положительная взаимосвязь альтруизма «первого» уровня и нормативного поведения

посредством ценности конформности. Показано, что пассивное следование правилам взаимности для минимизации негативных последствий от бездействия в отношении общегрупповых целей является в этом случае преобладающим мотивом. Полученные данные создают предпосылки к дальнейшему изучению групповых процессов в связи с разными видами альтруизма.

Разработаны теоретические основы для постановки задач и наиболее реалистичных сценариев при составлении социальных программ стимулирования механизмов оказания помощи. Полученные данные об альтруистическом поведении открывают новые возможности для развития сфер благотворительности и волонтерства. Сформулированы конкретные практические рекомендации для обучения и привлечения волонтеров, а также успешной организации благотворительных программ с целью решения широкого круга общественно-значимых задач.

Предложена методология анализа альтруистической направленности личности с помощью оценки готовности оказывать помощь в гипотетических ситуациях просоциального взаимодействия. Обосновано представление о возможности применения шкалы альтруистического инвестирования методики нетворкинг-стратегий личности для оценки готовности к волонтерской и благотворительной деятельности.

Научная новизна и значимость результатов исследования для науки и практики состоит в следующем: апробирована четырехкомпонентная модель альтруизма, включающая социальные представления об альтруизме, альтруистическую направленность личности, готовность к совершению альтруистических поступков в различных ситуациях просоциального взаимодействия и готовность к участию в благотворительной деятельности, что позволило представить наиболее полную картину данного явления на современном этапе развития общества.

Выявлены два типа альтруизма: «первого» уровня, характеризующийся конформным поведением и основанный на соблюдении нормы взаимности, а также регулируемый страхом отвержения, и «второго» уровня, опирающийся на ценности доброты и саморазвития, регулируемый стремлением к принятию группой и заботой об общем благе. Обнаружено, что альтруисты обоих типов с большей готовностью подходят участию в ситуациях просоциального взаимодействия чем те, кто не обладает выраженной альтруистической направленностью личности.

Выявлено существование комплекса ценностных детерминант альтруистической направленности личности, и, в дополнение к традиционной просоциальной ценности доброты, характерной для обоих типов альтруизма, модель дополнена ценностью стимуляции со стороны внешнего мира, свойственной только альтруистам «второго» уровня. Определено, что два компонента, составляющие стремление к аффилиации с группой, находят разное отражение в структуре личностного альтруизма.

Показано, что готовность заниматься волонтерством и благотворительной деятельностью находится под влиянием позитивного прошлого опыта оказания помощи незнакомым людям в той или иной форме. Факторами готовности к благотворительности являются восприятие значимости и потенциальной эффективности личного вклада, ощущение личной ответственности за помощь нуждающимся.

Достоверность результатов исследования Достоверность и надежность полученных результатов обеспечена теоретико-методологической проработанностью проблемы, комплексностью используемых методов сбора и обработки данных, адекватных цели, предмету и задачам исследования, сочетанием качественного и количественного анализа эмпирического материала. Достоверность полученных результатов обусловлена достаточностью выборки исследования в 677 человек, адекватностью примененных методов сбора

данных и статистической обработки, рациональным сопоставлением полученных результатов с данными зарубежных и отечественных литературных источников. Формулировки положений, выносимых на защиту, и выводов диссертации логично вытекают из полученных результатов и соответствуют поставленным задачам.

Для выполнения задач исследования автором лично были использованы стандартизированные методики: шкала альтруистического инвестирования опросника нетворкинг-стратегий личности; шкала диагностики социально-психологической установки «альтруизм-эгоизм» О.Ф. Потемкиной; методика измерения ценностных ориентаций Ш. Шварца в русскоязычной адаптации; опросник стремления к аффилиации с группой А. Мехрабиана в русскоязычной адаптации. Диссертантом разработана и применена оригинальная методика оценки готовности личности к совершению альтруистических поступков, а также сконструированы стимульные материалы для проведения социально-психологических экспериментов с целью оценки влияния социальных факторов при принятии решения о готовности к благотворительности.

В совокупности с другими методами на общей выборке в 677 человек диссертантом была проведена серия взаимосвязанных эмпирических исследований, направленных на уточнение личностных и ситуационных детерминант альтруизма.

Оценивая проведённое научное исследование, хотелось обратить внимание автора на то, что при изучении текста возникают некоторые вопросы, требующие дополнительного раскрытия.

1. Проводилась ли оценка выраженности альтруистической направленности личности у отдельных категорий респондентов в связи с родом их профессиональной деятельности, или возрастными особенностями? Можно ли утверждать, что альтруизм более выражен у представителей «помогающих» профессий – сотрудников

благотворительных фондов и, в особенности, врачей и медицинских сестер? Данный вопрос приобретает критическую важность в условиях пандемии коронавирусной инфекции.

2. Рассмотрение влияния социальных эффектов, находящих выражение в различных формулировках запроса о помощи в экспериментальном исследовании, представляет интересную и перспективную область для изучения. Тем не менее, хотелось бы уточнить, насколько устойчивы данные эффекты усиления или ослабления готовности к помощи во временном контексте. Какие возможны потенциальные способы пролонгации действия данных эффектов во времени?

Высказанные замечания и вопросы не снижают высокой ценности диссертационного исследования, работа заслуживает положительной оценки. Автором выполнена большая исследовательская работа, в которой проверены и доказаны гипотезы; успешно решены поставленные задачи; обоснованы и получены надежные эмпирические данные, которые описаны и тщательно проанализированы.

Заключение: Выводы и положения, выносимые на защиту, соответствуют тексту диссертации; список публикаций отражает основные результаты диссертационного исследования, которые отражены в четырех научных статьях, из них три – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Результаты исследования были представлены в форме устных и постерных докладов на международных и российских конгрессах и конференциях. Диссертационное исследование проведено при поддержке гранта РФФИ 17-06-00777-ОГН «Нетворкинг-стратегии личности в формировании социального капитала социальной сети».

Диссертация Марии Александровны Недошивиной является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи по комплексной оценке явления альтруизма как фактора, определяющего просоциальное поведение, имеющей существенное значение для социальной психологии.

Диссертация Недошивиной Марии Александровны на тему «Личностные и ситуационные детерминанты альтруизма» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 №6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Недошвина Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология. Пункт 11 указанного порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета:

Заведующий кафедрой
социальной психологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»,
доктор психологических наук,
профессор



/Гуриева Светлана Дзахотовна/

« 03 » 09 2020 г.

199034, г. Санкт-Петербург,
Университетская наб., 7/9
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»,
тел. 8 (812) 328 94 11
email: s.gurieva@spbu.ru

Подпись руки	<i>Гуриева С.А.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	
<i>Иванова О.И.</i>	
" 03 " 09 2020 г.	

